
ATA DA 046ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 30 DE MAIO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Dalmo Claro – Darci de Matos - 

Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

- João Amin – José Milton Scheffer - José Nei 

Ascari - Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – 

Manoel Mota - Marcos Vieira - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Milton Hobus - Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves 

- Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro - 

Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Faz um 

relato da audiência pública realizada pela 

comissão dos Transportes da Assembleia, no 

município de Ouro, para discutir as condições de 

trafegabilidade das rodovias estaduais do meio–

oeste, além das perspectivas de investimentos na 

região. Destaca a participação de vários deputados 

da Casa e de lideranças dos municípios da região 

que apresentaram reivindicações importantes. 

Também comenta a realização de uma audiência 

pública para tratar da reforma psiquiátrica e da 



luta antimanicomial, ressaltando a necessidade do 

fechamento dos manicômios, o fortalecimento da 

Rede de Atenção Psicossocial e outras demandas dos 

profissionais da saúde mental. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa da audiência 

pública no município de Ouro, enaltecendo a 

importância da soma de forças no sentido de 

melhorar a situação das rodovias estaduais da 

região meio-oeste. 

 

Deputado João Amin (Aparteante) – Enaltece a 

ampla participação parlamentar e de lideranças 

políticas e empresariais do meio-oeste na 

audiência da comissão dos Transportes, em Ouro. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Aborda o assunto 

que há algum tempo é discutido na comissão de 

Transportes e Desenvolvimento Urbano sobre a 

revitalização da SC-407, que liga as cidades de 

Biguaçu a Antônio Carlos, relembrando que na 

temporada de 2015/2016, o Deinfra realizou uma 

operação tapa buracos naquela estreita via onde 

atualmente existe intenso movimento de veículos de 

grandes empresas que se estabeleceram naquela 

região, além de ciclistas, moradores e ônibus que 

trafegam naquela rodovia.  

Salienta que o governo do estado demonstra 

total descaso na realização da referida obra, 

citando que em 2015 houve uma audiência pública na 

Câmara de Vereadores de Biguaçu, e que em 2016 a 

obra foi autorizada pelo Deinfra. Além disso, 

destacou que no dia 23 de agosto do referido ano 

daria início à obra, todavia não aconteceu por 

motivo da temporada de verão.  

Informa ainda que encaminhou, na época, ao 

atual superintendente do Deinfra, um e-mail com 

três itens: Brusque e Guabiruba, SC-405 e SC-407, 

sem nenhum retorno. 

Reforça seu empenho para a execução da obra, 

reiterando sua importância para a Grande 

Florianópolis, produtores de hortaliça, população, 



e reafirma que a luta pela revitalização da SC-407 

irá continuar. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela intervenção em defesa 

da obra, e informa que o governo decidiu iniciar o 

trabalho no período noturno, evitando problemas na 

temporada. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Demonstra sua indignação quanto à delação dos 

empresários da JBS e os benefícios concedidos aos 

irmãos Batista da referida empresa. 

Discorre sobre as negociatas que envolveram as 

instituições financeiras Itaú e Unibanco, em 2008, 

quando o Conselho Administrativo de Recursos 

Fiscais – Carf, concedeu benesses tributárias, e 

agora, o banco Itaú mesmo obtendo um lucro líquido 

de R$ 22 bilhões fechou 178 agências.  

Questiona o governo federal por atacar os 

direitos de trabalhadores, como a reforma da 

Previdência Social, alegando crise e falta de 

dinheiro e, ao mesmo tempo, relaciona o aumento 

por procura de planos privados de previdência e 

outros. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR   

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Demonstra preocupação com relação à questão das 

rodovias estaduais, que transportam a economia de 

grande parte do estado de Santa Catarina, que 

estão em estado de calamidade e sem manutenção, 

justificando que agora no período de chuvas a 

situação vai piorar, solicitando ao governador, 

que determine ao Deinfra providência emergencial e 

urgente para a solução do problema. Apresenta 

vídeo mostrando fotos das rodovias mais atingidas. 

 Critica decisão do governo, que mudou a 

estrutura e o nome das Secretarias Regionais, que 

passaram a ser ADRs - Agências de Desenvolvimento 

Regional -, alegando que não surtiu o efeito 



esperado pelo governo, muito menos representou 

economia para o estado. Alerta que os gastos com 

pessoal e outras despesas subiram, considerando 

lamentável o fato. 

Conclui comentando o impasse e a crise 

ocorrida em Balneário Camboriú, com a prisão de 

policiais militares pela DIC, Divisão de 

Investigação Criminal, e que gerou uma batalha de 

versões nas redes sociais entre a Polícia Civil e 

a Polícia Militar, afirmando que foi ação isolada, 

e que considera mais importante no momento as duas 

corporações continuarem unidas para traçarem 

juntas estratégias de segurança para o povo 

catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Registra 

que, nos dias 1, 2 e 3 de junho, estará 

acontecendo em Brasília o 6º Congresso do PT que, 

entre outras atividades, estará homenageando a ex-

primeira dama Maria Letícia Lula da Silva. Comenta 

que os participantes estarão debatendo sobre um 

conjunto de desafios, sobretudo a crise econômica, 

política, social e moral em que as elites 

precipitaram o Brasil, além de fazer o necessário 

balanço dos governos e atuação do PT nos últimos 

anos. 

 Afirma que o encontro pretende mobilizar 

milhares de militantes, envolvendo-os numa 

participação efetiva e convidando-os ao debate, à 

reflexão e à crítica, garantindo assim a retomada 

do rumo de construção de um partido, socialista, 

democrático e de massas. Ressalta que durante os 

13 anos que o PT governou o Brasil, com  Lula  e 

Dilma, o país sofreu transformações profundas, 

principalmente nas condições de vida do povo, 

deixando um legado histórico que o credencia a 

pleitear, com um novo programa democrático-

popular, o retorno ao governo através de eleições 

livres e diretas.  

 Considera que no congresso é também o momento 

para elaboração de uma síntese programática que 

reponha na ordem do dia a necessidade de reformas 

democráticas e populares, a exemplo das reformas 

http://www.pt.org.br/lula


tributária, urbana, da reforma do Estado, do 

sistema político-eleitoral, democratização da 

mídia e reforma agrária. Destaca que o evento 

contou com a participação de 600 delegados de 26 

Estados e do Distrito Federal, entre membros do 

Diretório Nacional, presidentes estaduais do PT, 

governadores, deputados federais, deputados 

estaduais, prefeitos, vice-prefeitos, vereadores, 

além de convidados internacionais. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Manifesta-

se sobre reunião realizada com os prefeitos de 

Campo Alegre, Corupá, São Bento do Sul e Rio 

Negrinho com o secretário Leonel Pavan para a 

construção de um plano integrado de turismo 

envolvendo os respectivos municípios. Destaca o 

potencial turístico das diferentes regiões do 

estado de Santa Catarina. 

 Também aborda a questão da segurança pública 

no estado sob a ótica da prevenção. Entende a 

necessidade da repressão, porém enfatiza a 

importância de uma educação familiar consistente e 

de campanhas educativas, para que o jovem não se 

envolva no mundo das drogas e da delinquência. 

Comenta as chamadas audiências de custódia, 

afirmando que o processo penal tem falhas. Entende 

um absurdo que o projeto para a redução da 

maioridade penal não tenha sido aprovado no 

Congresso. 

  

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Corrobora 

as palavras do deputado, enfatizando a necessidade 

de se rever a Lei Penal no país para que os 

bandidos não sejam soltos com tanta facilidade 

como acontece atualmente e voltem a praticar 

crimes nas ruas. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Parabeniza 

o deputado Darci de Matos por trazer um importante 

tema para a população que é a segurança pública. 

Corrobora o assunto ora suscitado, ratificando que 



a formação da família e a educação levam à 

verdadeira transformação na coletividade e grandes 

mudanças no que se refere à criminalidade. 

Reitera a existência de entidades, de pessoas 

no estado de Santa Catarina que participam do 

processo de inserção de jovens à sociedade, 

citando a sessão especial em homenagem a Junior 

Achievement, pelos 20 anos no território 

catarinense, ocorrida na data anterior, dando 

oportunidade aos adolescentes de desenvolver o 

empreendedorismo para uma sociedade melhor. 

Apresenta um vídeo ilustrando as atividades da 

referida instituição. 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia e convida os 

srs. deputados para assistirem à exibição de um 

vídeo, com a aquiescência do presidente Silvio 

Dreveck, sobre convênios com empresas da China 

para o recebimento de investimentos por parte dos 

municípios catarinenses. Informa que é a primeira 

vez que o Parlamento Catarinense encabeça tal 

iniciativa com parceria da Fecam. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) [Taquígrafa: 

Elzamar] 

   

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) - Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Economia, Ciência, Tecnologia, Minas e Energia 

apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0624/2016 e 0703/2016, de entidade social. 

 Votação da redação final do Projeto de 

Conversão em Lei de Medida Provisória n. 

0208/2017. 

Há emenda à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 



 Discussão e Votação em turno único da 

admissibilidade da Proposta de Emenda à 

Constituição n. 0003/2017, de autoria do deputado 

Mário Marcondes e outro(s), que dá nova redação ao 

art. 120-B, adiciona os §§ 4° e 5º, e modifica o 

art. 122, § 1º, inciso III e o § 2°. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0036/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que inclui no calendário 

oficial de eventos do estado de Santa Catarina a 

Festilha, no município de São Francisco do Sul. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça e de Turismo e Meio 

Ambiente.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0039/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que inclui a Festa 

Nacional do Leitão Assado - Fenal, do município de 

Concórdia, no calendário oficial de eventos do 

estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça e de Turismo e Meio 

Ambiente.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0240/2016, de autoria dos 

deputados Dr. Vicente Caropreso e Padre Pedro 

Baldissera, que denomina como Delegado Alcivandro 

Espezim a Delegacia de Polícia do município de 

Guaramirim. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Segurança Pública.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0258/2016, de autoria deputado 

Neodi Saretta, que dispõe sobre o dever de as 

empresas concessionárias de água e saneamento que 

operam no estado de Santa Catarina incluírem, nas 

faturas de água e esgoto, advertência sobre os 

riscos da água parada quanto à proliferação do 

mosquito transmissor de dengue, zika e 

chikungunya. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça, de Trabalho, Administração 

e Serviço Público e de Saúde.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Resolução n. 0002/2015, de autoria Mesa 

Diretora, altera o Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa, aprovado pela Resolução n. 005, de 

2008, para que os deputados tenham conhecimento da 

pauta das reuniões das comissões permanentes, com 

antecedência mínima de 24 (vinte e quatro) horas. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 



 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0289/2016, de autoria do deputado José 

Nei Ascari, que declara de utilidade pública a 

Associação de Micro e Pequenas Empresas e dos 

Empreendedores Individuais de Tubarão - Ampe. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

aditiva.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0032/2017, de autoria do 

deputado Darci de Matos, que dispõe sobre a 

transferência simbólica da capital do estado de 

Santa Catarina para o município de Porto União. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0105/2017, de autoria do 

deputado João Amin, dispõe sobre a transferência 

simbólica da capital do estado de Santa Catarina 

para o município de Chapecó. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão. 



 Discutiram a matéria os srs. deputados: João 

Amin, Darci de Matos, Cesar Valduga, Altair Silva 

e Manoel Mota. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. [Taquígrafa: Sílvia] 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0128/2017, de autoria do 

deputado Dóia Guglielmi, que altera a Lei n° 

17.065, de 2017, para o fim de retificar a 

expressão genérica "veículos" utilizada. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Consulto os líderes se podemos deliberar o 

Projeto de Conversão em Lei de Medida Provisória 

n. 00209/2017. 

(As lideranças aquiescem.) 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Conversão em Lei de Medida Provisória n. 

00209/2017, de autoria da comissão de Finanças e 

Tributação, que altera a Lei Complementar nº 381, 

de 2007, que dispõe sobre o modelo de gestão e a 

estrutura organizacional da Administração Pública 

Estadual. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Finanças e 

Tributação. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Em discussão. 

 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja, Dirceu Dresch, Kennedy 

Nunes, José Milton Scheffer e Darci de Matos. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



 Aprovado com voto contrário dos srs. deputados 

Fernando Coruja e Dirceu Dresch. 

Pedido de Informação n. 0051/2017, de autoria 

do deputado Romildo Titon, a ser enviado ao 

secretário de Segurança Pública, solicitando 

informações acerca da existência de recursos para 

construção de um complexo de segurança pública e 

qual o prazo para a utilização dos mesmos, no 

Município de São José. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0052/2017, de autoria 

do deputado João Amim, a ser enviado ao presidente 

do Deinfra, solicitando informações acerca da 

revitalização da rodovia SC-407, que liga os 

Municípios de Biguaçu a Antônio Carlos. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0053/2017, de autoria 

do deputado João Amim, a ser enviado ao presidente 

da Casan, solicitando informações acerca dos 

motivos que ocasionaram a falta de água e a demora 

do retorno, e quais as medidas de caráter 

preventivo que serão adotadas na Grande 

Florianópolis.  

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0082/2017, de autoria do deputado 

Jean Kuhlmann, a ser enviada ao senhor Ivo 

Hadlich, manifestando aplausos pelos 55 anos de 

atuação em prol da cultura de Blumenau. 

Em discussão. 



Discutiu a presente matéria a sra. deputada 

Ana Paula Lima, que subscreverá a moção com a 

aquiescência do autor. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0083/2017, de autoria do deputado 

Jean Kuhlmann, a ser enviada ao diretor da EEB 

Professor João Widemann, parabenizando pelos 60 

anos de fundação da instituição Blumenauense.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0084/2017, de autoria do deputado 

Altair Silva, a ser enviada ao Presidente do 

Tribunal Superior Eleitoral, apelando para a 

revisão dos critérios estabelecidos pelas 

resoluções do TSE nº 23.512/2017, nos termos da 

portaria N 372/2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Requerimento n. 0534/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que solicita o 

envio de mensagem ao Superintendente Regional Sul 

do INSS, solicitando informações acerca do 

recebimento de pensões, por parte de viúvas de ex- 

governadores do Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0529/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0530/2017, de autoria do 



deputado Mauro de Nadal; 0531/2017, de autoria do 

deputado Marcos Vieira; 0532/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; e, 0533/2017, de autoria 

do deputado Dóia Guglielmi. 

Comunica, ainda, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0368/2017, 

de autoria do deputado Ricardo Guidi; 0369/2017, 

de autoria do deputado Dóia Guglielmi; 0370/2017, 

de autoria do deputado Jean Kuhlmann; 0371/2017 e 

0372/2017, de autoria do deputado José Nei Ascari; 

0373/2017 e 0374/2017 de autoria do deputado Nilso 

Berlanda; e, 0375/2017, 0376/2017 e 0377/2017 de 

autoria da deputada Dirce Heiderscheidt. 

Finda a pauta da ordem do Dia. 

          

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Passa à 

Explicação Pessoal e, não havendo oradores a fazer 

uso da palavra, encerra a sessão, convocando 

outra, especial, para a presente data, às 19h, em 

homenagem comemoração ao Centenário da Associação 

Internacional de Lions Clubs. [Coordenadora Carla] 

 

 


